



美國總統特朗普威脅封殺微信，引爆全美華人各大微信群。從參政議政，到社區的日常生活、家庭買菜，美國華人突然發現，自己不知不覺已經有了這麼多微信群，難以替代。群組討論中有人指，一紙行政令掀起如此軒然大波，恐怕也是許多美國官員不了解華裔社區、與華人脫節的另一表現。

▶ 特朗普威脅封殺微信，為全美華人帶來不便。美聯社

「app在手聯絡親友 特朗普封殺引爆風暴」



◀ 住在得州的華人李小姐(譯音)使用微信與中國的親友聯繫。網上圖片

長者憂退回長途電話時代

微信對在美華人的最重要用途之一，便是近乎於免費的長途電話功能，不少華人與家鄉親友都是透過微信聯絡，不少華人擔心微信一旦被禁，可能令中美兩地華人交流退回長途電話時代；許多美國華人組織亦依賴微信與會員保持聯絡、傳播社區消息，這樣的溝通模式也可能因禁令被迫改變。

依賴根深柢固 難換app

紐約布魯克林華人健康協會負責人陳麗娜表示，禁用微信對年長者的影響比年輕人更深遠，過去微信剛在紐約盛行時，為了讓長者融入社區，花不少工夫教會他們使用；現在華社對微信的倚賴已是根深柢固，若要切换到其他通訊工具，就要重新教長者使用新的介面與功能，並非一朝一夕能完成。

陳麗娜直言，最大的難題是海外華人如何聯繫家鄉親友，認為嫌麻煩的人或許會直接回歸長途電話時代，但就無法像從前一樣「想打就打、想閒聊幾句就打開視頻通話。」

馬里蘭州退休華裔商人張女士說，她本身不會用電腦，如果沒有微信，今後可能只能打長途電話回中國，照片也只能用郵寄的方式與親友分享，但她亦坦言，考慮到時差，沒有什麼能夠比語音訊息更方便。 ■綜合報道

居於馬里蘭州的張女士一直使用微信，與分散在北京、山東及遼寧的親友和老同學聯絡，「若果沒有微信，我們真的要倒退回40年前了。」

新澤西州東不倫瑞克學區的華裔學區委員洪利武，經常透過微信群為華人答疑解惑，通報學區會議的一些日程和安排，疫情期間這個群也成為當地華人分享訊息的重要平台，就連不會中文的華裔學委林韻芳，也在群中通過微信自帶的翻譯功能，為居民們提供資訊。

助走在平權參政最前列

同樣的情況幾乎出現在新州每個華人聚集的學區。一些較大的學區並逐漸有了小學群、中學群、高中群，都是由當地華人家長創立。除分享教育資訊外，也在競選期間為華裔學委參選人拉票助威。新澤西華人聯合總會主席林潔輝、嚴欣鎧，通過聯合總會群創立了華人選舉研討會，匯集新州華裔參選人，讓新州華人走在全美華人一線平權、參政的最前列。

新冠病毒疫情爆發後，微信群成為各地華人分享資訊、互幫互助的重要管道。各地疫情群分享最新疫情動態；新州防控治療群匯聚華裔醫生、公共衛生專家和工作者；健康與服務群則探討如何做好防護，以及醫院的動態資訊等。

醫院的動態資訊等。

建安全感 改變生活方式

微信群對華人的意義，更在於鄰里之間的安全感。全美各地抗議、騷亂爆發時，各個社區都自發組建家防安全群，甚至有不少華人槍友守望相助，約定如果有人發定位，就說明出現緊急情況，群友有義務報警，有能力的群友亦前往現場幫助。

之前由於居家避疫令，各州華人的送外賣、團購群如雨後春筍般崛起。幾乎每個社區都成立了自己的配送、團購微信群，可將各類食物、日常生活用品送貨上門。中澤西團購群、愛迪生美食團、新州美食不打烊，讓原本對外賣並不熟悉的新州華人改變了生活方式。

百哩外烤串 數小時送到

足不出戶即可了解各地美食資訊，甚至收到百哩以外的食材，是通過微信群互通訊息才可能發生的情況。新州烤串外賣群中，一名群友感謝組織者，「我從未想過可以微信群下單，數小時後就在家吃來自紐約的烤串。」 ■綜合報道

慣用微信支付 WhatsApp Line 功能無得比

除了聯絡功能外，微信的支付功能也是很多在美華人日常生活必需品。目前很多華人商戶或超市都接受微信支付，不少商戶與中國的供應商交貨時，亦習慣使用微信支付，如果微信被封殺，將對在美華人的消費習慣構成很大影響。



■ 美國多地都有使用微信支付。網上圖片

在布魯克林經營美容店的石先生表示，他向來與中國廠商拿貨就是使用微信支付，日後若要通過電子匯款，多少要收取手續費，「這樣麻煩比較大、處理時間也比較長。」

助拓展逾30國生意

從事網絡保健品生意的洛杉磯華人林達稱，過去幾年她透過微信平台在30多個國家打開了保健品市場，所有的客戶都是通過微信和她保持聯繫，所有的交易也都是通過微信支付結算，「如果微信被封，我的生意會受到100%的影響。因為事發突然，我還沒有想好沒有了微信，自己今後的生意該怎麼做下去。但老實說，雖然現在還有Line、Instagram、WhatsApp、QQ等app，從功能上講，都無法和微信相比。」

通過微信從事人壽保險和內衣生意的洛杉磯華人李女士非常擔心自己做了幾個月內衣生意剛剛有起色，現在突然說微信要被「禁」，這讓她不知所措。她的內衣從中國工廠進貨都是用微信支付，購買內衣的美國客戶逾一半也都是用微信支付，只有少數人通過銀行轉賬，「我真的不知道微信被封下一步該怎麼辦？」 ■綜合報道

損動員力勢失選票 華裔支持者「棄特朗普而去」

美國總統特朗普威脅封殺微信，對於美國國內為數不少的華裔特朗普支持者而言，可說是一次「晴天霹靂」。自2016年以來，愈來愈多美籍華人透過微信串連，組織支持特朗普(部分美籍華人稱為川普)的活動，如果微信真的被華府封殺，不但會影響這批華裔「川粉」的動員力，更可能令部分人棄特朗普而去，令選情本已落後的特朗普失去寶貴的華裔選票。

在美華人傳統上傾向支持民主黨，但近年部分華人的政治取態愈趨保守，他們一方面不滿民主黨的教育及治安政策，另一方面則被特朗普及共和黨的親

商、低稅低福利及反移民政策吸引。

一禁微信「華人又聾又啞」

紐約珠寶設計師賈東升2016年在微信成立「美國華裔支持川普聯盟」，起初成員只有數十人，但到同年大選前已增至數百人，他們自發為特朗普組織拉票活動，製作文宣，為特朗普當選出力出錢。特朗普當選後，「聯盟」仍然活躍，例如早前美國反種族歧視示威浪潮中，賈東升便在紐約組織遊行支持警方執法，他亦計劃在11月大選前再組織幾個支持特朗普的遊行。對於微信可能在美被禁，現時仍然靠微信串連支持者的賈東升坦言：「(禁令)會令為特朗普助選變得非常不便。」

在美經營留學中介機構的曾程(譯音)更直接，直言如果微信真的被封便不會投給特朗普。2016年大選中，曾程便是受到微信上的討論影響，決定把入籍後的第一票獻給特朗普，「如果他禁了微信，就等同令我們這些在美華人變得又聾又啞。」

在部分搖擺州份，華裔選票足以對大選結果產生影響，例如2016年大選中，特朗普在擁有23.8萬亞裔選民(多為華裔及印度裔)的賓夕法尼亞州，便僅以46,435票擊敗對手希拉里。 ■綜合報道

「無微信如倒退40年」 華人靠群組互助

中國留學生：禁用等同孤島求生

微信可能被封的消息在美國華人圈引起熱議，近年愈來愈多在美華人、留學生甚至華裔新一代使用微信社交，有土生土長的華人表示，聯繫長輩只用微信，而中國留學生則慨嘆2020年太魔幻，再禁用微信等於孤島求生。

微信已在華人社區扎根很深，是人們獲取訊息的重要管道，在曼哈頓華埠出生長大的陳家齡說，微信已是他生活的一部分：「你不用，但大家都在用，所以也就跟著一起下載，久而久之就成為了一個互助、互動的虛擬社區群組，讓人的生活更便利。」

同樣在紐約出生和長大的陳士峰表示，美國的年輕人多為傳簡訊聯絡，但家中長輩多使用微信，且只習慣使用微信，為了和家人步調一致也就註冊了微信，「長輩們有時間都會使用微信語音，雖然我認為直接打電話更為便利，但如果禁用微信，將需要很長一段時間來適應。」

佔據生活大量時間

哥倫比亞大學留學生許美伊表示，微信是人們與國內家人和友人聯繫的免費管道，留學圈的租房、售賣二手物品，首付款功能以及公眾微信號的閱讀等，都佔據了個人的大量時間，這些一旦失去，目前暫無替代方式。

紐約大學留學生方圓表示，Line和其他社交聊天軟件中國人並不熟悉，使用起來非常困難，多年來微信是手機成為主要通訊方式後的重要組成部分，人們適應並建立了這種虛擬聊天框架，如果一旦禁用，當然可以找到替代方式和家人聯絡，但「孤島」情緒是不可避免的。 ■綜合報道



■ 華裔選票足以對大選結果產生影響。網上圖片



■ 賈東升指禁令會令助選變得非常不便。網上圖片